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TITULO

 (Deve representar o foco de trabalho do projeto)
Nome do autor 

Colocar aqui o nome do professor autor. Podendo ser inserido na nota de rodapé a indicação da escola em que foi realizada a experiência.
RESUMO

(Pequeno texto, com número reduzido de palavras que visa demostrar os objetivos, metodologia utilizada e os resultados encontrados).

Palavras- chave: Podem variar entre 3 a 5 palavras. São usadas para identificar o texto. 

1. INTRODUÇÃO
A introdução é uma apresentação do tema e do problema, com breve justificativa para delimitar a abordagem do assunto e demonstrar sua relevância. Deve deixar claro o que motivou a desenvolver o trabalho. Apresente a situação dos conhecimentos iniciais da sua turma e por que considerou que esse projeto, ou sequência didática, poderia contribuir com a aprendizagem de seus estudantes. 
Colocar as competências e habilidades.
2. OBJETIVOS

2.2 OBJETIVO GERAL

3. METODOLOGIA

A metodologia é utilizada como uma explicação minuciosa de como foi desenvolvida a ação da experiência. Na primeira parte, será construído um embasamento formal científico e na segunda, serão considerados os detalhes do desenvolvimento da experiência (passo a passo).
Na primeira parte da metodologia, descreva qual o tipo de trabalho quanto aos objetivos, se a pesquisa se caracteriza como: exploratória, descritiva ou explicativa (GIL, 2008). Também descreva como a ação se caracterizou quanto aos procedimentos técnicos se foi: estudo de caso, experimental, pesquisa ação (...) (GIL, 2008) e finalmente classifique o estudo quanto à abordagem em qualitativo ou quantitativo (SAMPIERRE, COLLADO E LUCIO, 2013). 
Informe a população (descrevendo o quantitativo de estudantes da Escola onde o projeto foi desenvolvido) e a amostra (informando o número de estudantes que foram atendidos diretamente pelo projeto. Amplie a informação, acrescentado série/ano, turma (s), turno de matricula, ou outras informações pertinentes).

Utilize este espaço para mencionar as competências e habilidades desenvolvidas com a aplicabilidade da Experiência e descreva com riqueza de detalhes cada etapa do mesmo
.
Aponte a temática específica de acordo com o referencial curricular do Estado de Rondônia e liste os principais conteúdos específicos que foram trabalhados para desenvolver as competências e habilidades.  

Enumere instrumentos e materiais utilizados na Experiência (Recursos didáticos).
4. RESULTADOS
Relate através de informações narrativas, ou seja, baseado em textos, as implicações da coleta de dados realizada durante a execução da Experiência (pesquisa qualitativa) e/ou através da linguagem matemática (pesquisa quantitativa) para apresentar os resultados.
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